

Иванова А.Ю.

ДИАГНОСТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ: ЭТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Научный руководитель: ст. преп. Красникова И. Г.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Врачебные ошибки являются одной из актуальных проблем биомедицинской этики. По данным современных исследований врачебные ошибки часто становятся причиной смертности, хотя их и не принято учитывать в статистике. Под врачебной ошибкой в медицинской и биоэтической литературе чаще всего понимается добросовестное заблуждение медицинского работника при выполнении им своих профессиональных обязанностей. Классифицируются врачебные ошибки по разным основаниям. Значительное место среди них занимают *диагностические ошибки*. Для профилактики таких ошибок необходимо выявлять причины их возникновения, определять возможные пути их предупреждения, уделять внимание этическому аспекту данной проблемы, в частности ответственности врача за совершенные им ошибки.

Диагностические ошибки связаны с неправильным распознаванием того или иного заболевания, постановкой ошибочного диагноза. Принято выделять *субъективные и объективные* причины диагностических ошибок. На долю субъективных причин приходится около 60%. К ним относят недостаточность опыта и знаний медицинского работника, невнимательность при сборе анамнеза и др. Объективные причины составляют около 40% и обусловлены недостатком времени для обследования больного, отсутствием необходимого диагностического оборудования и аппаратуры, нетипичным течением заболевания и др. Как показывает статистика, чаще всего врач допускает ошибки при определении инфекционных, сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний. Ошибки на этапе диагностики приводят к неблагоприятным последствиям, таким как усугубление течения заболевания, появление осложнений, летальный исход.

К этическим аспектам диагностических ошибок относят их открытое обсуждение в медицинском коллективе, определение вины и меры ответственности медицинского работника, признание ошибки перед пациентом или родственниками, моральные аспекты возмещения вреда и др.

С целью практического изучения диагностических ошибок был проведен социологический опрос, в котором приняло участие 94 человека разных возрастных категорий, из них 77% женщины и 22% мужчины. Среди опрошенных 81% сталкивался с неправильной постановкой диагноза, при этом в 50% случаев последствия были в виде осложнений, а в 12% – летальный исход. На вопрос о причине возникновения диагностических ошибок респонденты чаще всего (от 47 до 76%) отмечали нехватку опыта, недостаточность диагностических мероприятий и оборудования, плохо собранный анамнез и неквалифицированность врача. На вопрос о путях преодоления ошибок опрошенные отвечали исходя из причин их возникновения: постоянно повышать квалификацию, детально изучать анамнез, быть внимательным к пациенту и более качественно проводить исследования. Также респондентам был задан вопрос об ответственности врача за неправильную постановку диагноза. В 81% случаев для врача не было никаких последствий, и он продолжал работать, в 9% – врач получал выговор, а в 10% – признавал вину сам.

Таким образом, исходя из мировой статистики и результатов опроса, можно сделать вывод о том, что диагностические ошибки являются серьезной проблемой биомедицинской этики. Врачу необходимо постоянно развивать и совершенствовать свои навыки, повышать квалификацию, изучать дополнительные материалы, обсуждать диагностические ошибки в медицинском коллективе, внимательно относиться к пациенту в ходе сбора анамнеза. Администрации больниц и поликлиник следует уделять больше внимания условиям проведения диагностических мероприятий.